

执行有温度 调解显智慧

——张家口法院能动履职助企逆境重生

□ 河北法治报记者 梁燕

通讯员 李文江

近年来,张家口市两级法院执行部门充分发挥司法能动职能,在办理涉企业执行案件过程中,坚持和解优先,为企业创造“缓冲带”,为企业注入“强心剂”,助推了法治营商环境优化。在今年5月执行攻坚行动中,该市共执结涉企业案件93件,到位标的1647万元;达成和解协议41件,和解协议涉及金额3953万元。

巧手调和 三企冰释前嫌共绘蓝图

阳光映着笑颜,两面鲜红的锦旗送到张家口市中级人民法院刘玉博法官的手中,这是对他一桩复杂股权转让纠纷案中卓越调解

能力的最高褒奖。

这起纠纷案涉江西某农业公司与河北某房产公司、江西某投资公司三家企业,房产公司未能如约支付尾款。刘玉博了解到基本案情后,第一时间奔赴项目一线,看到熙熙攘攘的购房者,争分夺秒的装修工,感受到了房产公司即使在逆境中也不忘社会责任的坚守。决不能让强制执行成为企业发展的“绊脚石”!对此,刘玉博多次召集涉案当事人进行调解,提出一系列合理且具有操作性的解决方案,最终促成一份和解协议的签署,用实际行动书写了一段维护司法公正与优化营商环境的佳话。

柔情执法

解冻账户助企融资自救

某农业科技有限公司与某公司

料公司曾是并肩作战的伙伴,然而突如其来的是市场变幻导致农业公司资金链断裂,名下财产难以变现。

面对这样的局面,怀安县人民法院执行法官耐心倾听被执行人困境,鼓励企业加快融资步伐,同时审慎解除了对其账户的冻结,为企业自救创造空间。在法官的不懈努力下,被执行人与融资公司达成了共识,第一笔融资款到位后迅速汇至法院执行款专户。申请人也感受到对方的真诚,同意剩余款项分期给付。一场看似无解的纠纷,在春风化雨般的调解中悄然化解,两家企业的合作之路重新铺展。

调解铺路

第三方担保促执行和解

2021年4月,刘某与张北某牧草公司签订了一份牧草种植承包合同,播下了合作的种子,未曾想后续因合同履行问题产生纠纷。案件进入执行程序后,张北县人民法院赵旭梅法官机智地开展“背对背”调解,巧妙地在双方间搭起沟通的桥梁。

原来,刘某对牧草公司的信任早已丧失殆尽,他认为即使达成和解协议也是一纸空文,牧草公司很可能再次违约。了解到申请人的顾虑后,法官双管齐下,既向牧草公司说明拒不履行的法律后果,又要求牧草公司提供债务担保,为和解协议提供坚实保障。经过一番耐心调解,最终解开刘某的心结,双方对抗情绪逐渐平息,达成了和解协议。现在,该协议已经如约履行完毕。

高速交警约谈 汽车租赁公司

严禁将车辆出租 给无驾驶证人员

河北法治报讯 (李紫萌)随着暑期到来,旅游出行需求的旺盛,非法营运等违法行为开始增多。为进一步加强辖区汽车租赁行业安全管理工作,实现从源头上预防和减少道路交通事故,6月26日,高速交警秦皇岛支队机场大队对秦皇岛某汽车租赁公司负责人召开警示教育约谈会并签订责任书。

约谈会上,该大队民警通过对近期涉及租赁车辆的非法营运行为、交通事故案例的通报及事故原因的分析,告诫该公司负责人要时刻将安全记在心头,消除麻痹大意的思想,紧绷交通安全这根弦。同时,也对汽车租赁行业的经营行为提出具体要求:做好所属租赁车辆的安全管理,确保车辆技术状况良好;在办理租赁业务时,要严格对租赁人的驾驶证、身份证件进行认真审核,确保租赁人、证、车信息相符,严禁将车辆出租给无证人员,依法落实承租人驾驶资格查验制度,对身份不明人员,不得提供租车业务;租赁公司在“汽车租赁合同”上,必须明确驾驶人违反道路交通安全法所应承担的法律责任。

无极法院法官进校园 零距离为学生普法

为扎实推进“三下三进三联动”诉源治理工作体系建设,近日,无极县人民法院法官走进无极镇角头小学南校区,为学生上了一堂生动的法治课。

法官从防溺水、防雷击、预防交通事故、食品安全、用电安全等方面,为学生们提供了一系列实用的暑期安全知识和建议;结合审判工作实践,以案释法,增强了学生的自我保护意识和能力;介绍了法徽、法袍、法槌及法庭的作用及意义,并让学生亲身体验了法袍的穿戴、法槌的使用,真切地感受法律的尊严和权威。李巍 李佳潼

安平检察院积极参加 法律服务进基层活动

近日,安平县人民检察院认真落实县委政法委集中开展“安平政法在您身边”法律服务进基层活动的安排部署,在大子文镇前子文村王东沧广场积极参加了普法宣传活动。

活动中,检察官以“法治建设”和“未成年人保护”为主题,通过悬挂横幅、发放法治建设宣传材料、放置宣传展板等群众喜闻乐见的方式,向群众宣传了平安建设和基层社会治安综合治理工作,解读了未成年人保护法等法律知识,并现场为群众答疑解惑。吴芮颖 周盼盼

柏乡公安局禁毒宣传 进公园进学校进社区

近日,柏乡县公安局组织宣传民警走进辖区公园、学校、社区,开展国际禁毒日主题宣传活动。

在街心公园和水木清华小区,宣传民警通过设置咨询台、发放禁毒宣传手册及纪念品、开展禁毒知识宣讲等方式,向周边群众宣传禁毒知识。在槐阳中学,宣传民警向学生们讲解了毒品的种类等禁毒知识,引导师生增强识毒、防毒、拒毒能力,树立“健康人生,绿色无毒”理念。活动中共发放宣传材料500余份,接受群众咨询150余人次,取得良好的禁毒宣传效果。张皓哲

香河公安:禁毒宣传零距离 筑牢全民“防毒墙”

河北法治报讯 (张嫚青)“没想到毒品有这么多种类,包装稀奇古怪,我拍下来给家人和朋友看看,毒品可太害人了!”在仿真毒品展示区,一位驻足观看的群众说道。为进一步提高全民识毒、防毒、拒毒意识和能力,筑牢禁毒思想防线,6月26日,香河县公安局禁毒大队民警在某超市门口、沿街商铺、社区开展系列禁毒宣传活动。

在某超市门口,民警搭建起临时宣传点,重点围绕什么是毒品、毒品的种类及毒品对个人、家庭、社会的危害等内容进行详细讲解,向群众科普日常生活中如何预防毒品入侵等禁毒知识,并鼓励群众主动向公安机关

举报涉毒违法犯罪线索,呼吁群众积极参与到禁毒工作中来。在展示区,群众认真观看各种仿真毒品模型和禁毒宣传展板,直观地认识到毒品对个人身心健康的严重危害。

随后,民警深入辖区商铺、社区,向群众列举各类毒品的种类及特征,讲解新型毒品的识别方法及危害,重点强调了毒品的易成瘾性和不易戒断性,提醒群众要提高警惕、珍爱生命、远离毒品,并广泛传播禁毒理念,争做拒毒宣传员。

此次活动中,共发放宣传材料1000余份,受教育群众2000余人,有效提高了群众识毒、拒毒、防毒的意识。

曲周开展餐饮行业专项整治 守好食品安全“入口关”

河北法治报讯 (王喜民)“消毒收费餐具要明码标价,同时要提供免费餐具供消费者选择,餐具独立包装上应该有内容标识!”日前,曲周县人民检察院公益诉讼部门应邀对县市场监督管理局、县卫生健康局联合开展的辖区餐饮相关行业食品安全问题整治行动进行监督。

进入6月份以来,曲周县检察院深入开展“检护民生”专项行动,积极配合县市场监督管理局、卫生健康局等多部门协同作战,对全县10个乡镇的餐饮相关行业开展地毯式排查。

在餐饮店铺,检查组严格查看餐具费收取标准、是否明码标价和餐饮

服务人员是否有健康证等关键环节,并对食品采购环节严格把关,查阅了采购合同和台账,确保食材来源正规、可追溯。对于发现的个别不规范之处,当场提出整改意见,要求餐饮负责人立即整改,确保每一份饭菜安全可靠。

在餐具消毒单位,检查组要求对消毒场所存在的集中消毒车间脏乱差、异味严重,餐具检测设备使用不规范、餐具表面微生物超标等情况进行整治,努力为老百姓营造安全放心的餐饮消费环境。

截至目前,该检查组已走访辖区内150余户餐饮店铺和餐具消毒单位,排查安全隐患50余项,责令整改74家。

安国检察院与市场监管局举办宣传活动

营造未成年人 “禁烟禁酒保护圈”

河北法治报讯 (邸娜)为提高全社会保护未成年人的责任意识,着力营造未成年人健康成长的良好氛围,日前,安国市人民检察院联合市市场监督管理局,在正泰广场开展禁止向未成年人售卖烟酒宣传活动。

活动中,检察干警和市场监管人员通过设置宣传展板、发放宣传材料等形式,向群众宣传未成年

人禁烟禁酒的法律法规和政策,强调未成年人吸烟、饮酒对身心健康的危害。同时,他们还现场解答了群众关于未成年人保护的相关问题,提升了群众的法律意识和对未成年人的保护意识。之后,安国检察院还联合市场监管局对辖区内的烟酒销售场所进行了专项走访调查,并张贴“禁止向未成年人售卖烟酒”标识。

法官耐心沟通 当事人及时履行 一起民间借贷纠纷圆满化解

6月25日,涞水县人民法院成功调解一起民间借贷纠纷,当事人及时履行,快速高效化解纠纷。

2022年3月,被告向原告借款30万元并约定还款期限,期满后被告一直未还,双方矛盾升级,怒目相向。案件受理后,涞水法院赵各庄法庭法官为更快

更有效解决纠纷,多次与双方电话沟通,耐心听取双方诉求,找到争议焦点,进行释理说法。经法官反复沟通,双方最终达成调解协议。虽调解书载明次月给付款项,但被告于调解协议达成第二天就履行了全部款项,纠纷圆满化解。

鲍璇

释法明理到位 “借款”顺利追回

6月15日,石家庄市鹿泉区人民法院特邀调解员史淑芳接手了一个案子。她详细查看证据材料,发现了平日里很少见的奇怪现象:借条上借款日期,就是起诉日期,而借条上的还款日期却在两年之后。

面对案卷,调解员史淑芳感到十分困惑:为什么出借人刚拿上借条就起诉?借条上约定两年后还款,为什么现在就追着要对方还钱?放下案卷,史淑芳电话联系原告。原告沈某很快赶来,详细诉说了自己的“憋屈”。

原来,沈某通过网络与刘某相识并相恋。其间,刘某以家庭困难为由,

不断向沈某借钱,前前后后共借走33000元。网络感情,也要“落地”呀!当沈某明确提出要与刘某见面时,刘某却“果断”出手,将沈某电话拉黑,微信删除。情形突变,沈某一下子慌了!因为他只知刘某网名,其它一概不知。

随后时间,沈某通过多种途径了解到刘某真名后,开车100多公里找到刘某家,硬是让刘某给其打了一个借条。回到鹿泉后,沈某便立刻到法院对刘某提起诉讼,也就有了现在让调解员困惑的情况。

了解案情后,调解员多次联系刘某,刘某不接电话,想加刘某微信,其

微信号不是手机号。困难面前,调解员锲而不舍,多次拨打刘某的电话,终于电话接通了。但刘某听说是调解员,十分生气地说道:“我刚给他打了借条,2026年到期就还,我不调解!电话立即挂断。”

调解员并没放弃,多次给刘某发短信讲道理。功夫不负有心人,调解员终于加上了刘某的微信。通过调解员释法明理,刘某也认识到自己打借条前犯下的错误。她满怀歉意地说:“阿姨,我错了!您通知沈某,明天上午让他到法院撤诉,我立即支付给他钱。”

6月18日,当沈某到鹿泉法院收

到33000元的转账款时,激动地说:“真不敢相信这是真的,我的钱终于回来了!感谢调解员!”沈某一边感谢,一边当场在网上订了锦旗,再三强调写上:“一心一意为民事办依法办案快速到位”的字眼,以表达对人民调解员的感激,对人民调解工作的感谢!

鲍娜军 刘志